"自律神器"能治手机依赖症吗?

开学季手机定时盒热销;专家表示,靠物理隔离方式不易解决,重要的是养成 良好的智能手机使用习惯

N金陵晚报

随着开学季的到来, -款被称为手机定时盒的 产品网上热销,这款声称 可以戒掉手机瘾的"自律 神器"受到众多网友和学 生家长的关注。实际上, 类似产品近年来一直不断 出现,依靠此类手机定时 盒、手机锁等产品真的能 够摆脱对手机的依赖吗?





式样各异的手机定时盒

南京的郭女士孩子在 上高中,最近朋友推荐了一 款"手机定时盒","把手机 放进去,设置好时间,在规 定时间内孩子就无法用智 能手机"。她觉得手机定时 盒很适合有孩子的家庭,

"手机定时盒并不是 某一产品,而是指某一类 产品,主要包括手机定时 盒、手机锁、手机隔离盒子 等。"据一网店商家介绍, 这类产品主要有三种形 式,一种是简单粗暴的手 机定时盒,它是由一个定

研究报告数据显示, 2021年中国成年人每天看 手机的时间达到196分钟 (3小时16分钟,不包含打 电话的时间)。长时间使用 智能手机的弊端显而易见, 特别明显的就是可能会导 致视力受损,也正因为如 此,不少用户开始对过度使

有商家卖出三五千件

"也许就可以管住孩子随时 玩手机的毛病"。

近日,记者联系上一家 号称工厂直发店的手机定 时盒商家,客服介绍,手机 定时盒最近一直销售不错, 开学季更是火爆,每天都能

卖出十几个,"可以为考研 族戒除网瘾提供帮助,也可 以帮孩子管理好手机"。从 网店数据看,已有超过 3000名用户购买了这款手 机定时盒。

记者浏览网购平台发

现,销量在三五千件以上的 店铺为数不少。不只在网购 平台,在社交网站上讨论介 绍手机定时盒的视频也比比 皆是。在不少商家的宣传海 报上,这是一款"自律神器", 能有效戒掉手机依赖症。

产品五花八门,价格高低不等

时锁和一个手机盒组成, 将手机放进盒子,然后用 智能定时锁锁上并定时使 用;第二种是手机盒和定 时锁组合体,这种产品有 显示屏直接显示定时时 间;第三种是隔离盒形式, 就是可以将手机直接放进

去,设置时间。值得注意 的是,一旦设定时间,前两 种可以临时接听电话,但 无法使用手机其他智能功 能:第三种既不能接听电 话也不能使用其他功能, 只是单纯实现人和手机的 物理隔离。

由于这两年,越来越多 消费者意识到"手机依赖" 的负面效应,想要摆脱手机 成瘾状况,因此这类产品越 来越受到关注。从记者浏 览的多款手机定时盒来看, 价格从四五十元一件到三 四百元一件不等。

"解决手机依赖不能单靠一把锁"

用智能手机"说不"。

"在心理学层面,手机 依赖症的说法由来已久。"南 京心理咨询师小鱼表示,老 年人的手机沉迷、年轻人的 熬夜刷手机、少年的玩手机 近视都属于智能手机带来的 影响。他认为, 手机定时盒 这个产品的作用因人而异,

对部分想减少智能手机使用 时间并有执行力的人群来说 是有辅助作用的;对另外一 些人来说,一旦结束使用定 时盒,又可能产生报复性使 用智能手机心理,并不一定 产生好作用,"解决手机依赖 最终不是靠一把手机定时锁 就能实现的"。

正如网友和专家所言, 对个体而言,产生手机依赖 的原因长期而复杂,仅依靠 "手机定时盒"等物理隔离 方式是不容易解决问题的, 要想克服手机依赖需要的 是正确理性认识智能手机 并形成良好的智能手机使 用习惯。

饭店提供"预制菜"是否应事先告知?

专家表示,预制菜的广泛使用有其积极意义,但应明确告知消费者,尊重消费者知情权和选择权

N法治日报

预制菜,且有烹饪便捷,出餐快等优势和特点,符合当下快节奉的 生活,也深受一些年轻人喜欢。市场扩张的同时,涉预制菜的争议不 少。记者近日调查发现,不少消费者表示,外出就餐不希望点到预制 菜,有一些饭店使用预制菜不明确告知。预制菜品质量不佳等问题也 频频引发吐槽

受访专家表示,目前预制菜缺乏国家标准和定义,对其质量的相 关监管也有所欠缺。预制菜的广泛使用有其积极意义,但应明确告知 消费者,尊重消费者知情权和选择权。

是否预制菜 商家不明示使用情况

"您的盖浇饭做好了, 请慢用。两个月前就做好 的油豆腐烧肉一份,放入开 水中加热几分钟,就可以出 锅了。成本5元外卖定价 15元,色泽鲜艳汤鲜味美, 这样的一份预制菜外卖就 做好了。"这是一个关于预 制菜制作的短视频中的画

记者采访发现,预制菜 已渗透至线上线下不少饭

不久前,山东青岛的 张先生在某酒店吃饭时, 发现有些菜的味道跟之前 吃的不太一样,后经了解, 发现食材为预制菜。对

此,工作人员解释说,预制 菜方便快捷,烹调就能吃, 质量肯定没问题,能满足 客人在较快时间内吃上饭 的需求,且味道差别不 大。对于张先生"预制菜 与新鲜菜比没营养"的质 疑,该工作人员支吾道, "应该差别不大吧"。

预制菜进饭店已不是新 鲜事,采访中,多位消费者对 饭店使用预制菜但并不明确 告知的做法表达了不满。来 自山东泰安的上班族赵先生 说:"我对预制菜倒是没意 见,但饭店至少应该告诉我, 提供的是预制菜。"

记者近日走访了北京、

天津30家酒店、外卖小店、 商超,并查询了线上外卖平 台,除了在天津市河东区的 一家超市,收银台宣传页面 写着"今日特价菜宫保鸡 丁,9.9元一份, 预制菜不是 现场制作"外,没有任何一 家商家主动告知或标明自 己使用的是预制菜。

有商家向记者透露,自 己虽然用的是预制菜但不 敢对外宣传,是因为一些消 费者对预制菜的认可度不 高,觉得不新鲜没营养,而 且预制菜行业近年来在高 速发展过程中确实出现了 不少问题,对餐饮门店产生 一定的负面影响。

权,如果餐厅和外卖店铺 使用预制菜,应该尽到告 知提醒义务,客人可以选 择消费或者不消费。

律师:应该尽到告知提醒义务

在中国法学会商法学 研究会理事兼副秘书长朱 晓娟看来,预制菜和现做 菜的成本存在差异,餐厅 可以分别定价,给消费者 更多选择权。

"经营者应该提供真实 的预制菜信息,不能通过虚 假夸大的宣传欺骗误导消 费者。经营者提供的预制 菜分量也应该与标注数量 相符,不能偷工减料和缺斤 少两,否则会涉嫌侵犯消费 者的公平交易权。"中国法 学会消费者权益保护法研 究会副秘书长陈音江说。

制定标准 加强预制菜治理监管

记者梳理发现,目前 虽然没有预制菜国家标 准,但从2022年起,多个省 市出台了预制菜相关标准 规范。

北京盈科(合肥)律师

事务所管委会主任付磊认

为,顾客对选择的菜品具

有合理期待性,希望物有

所值,此亦为商家与消费

者的合同理应具备的服务

标准。因为预制菜属于中

餐工业化的产物,成本远

低于现炒现烹,会加剧侵

犯消费者的知情权和选择

国家层面也非常重视 预制菜的发展。2023年中 央一号文件中明确提出: "提升净菜、中央厨房等产 业标准化和规范化水平。 培育发展预制菜产业。"7 月31日,国务院转发国家 发展改革委《关于恢复和 扩大消费的措施》的通知, 专门提出扩大餐饮服务消 费,培育"种养殖基地+中 央厨房+冷链物流+餐饮门 店"模式,挖掘预制菜市场

在陈音江看来,把"预 制菜加工""预制菜销售"列 入专门的经营范围,可以为 将来建立健全预制菜标准 制度,促进行业规范高质量 发展起到促进作用。

中国人民大学食品安 全治理协同创新中心研究 员孙娟娟认为,面向消费 者的预制菜是预包装食 品,生产经营者的合规管 理需要重视标识信息的合 法合规性,既包括原则性 的不得误导消费者,也包 括具体的名称、配料、日期 等信息标识要求。值得-提的是,标识信息的直观 性使标识不合规成了消费 维权的重要对象。

"除了食品安全,消费 者也从经济利益等其他维 度关注自己的消费内容, 包括食品的生产方式。面 对餐饮工业化带来的竞 争, 手工制作依旧有自己 的存在场景。信息披露无 疑是满足消费者不同预 期,作出知情选择的前 提。"孙娟娟说。